

2018~2019学年10月四川成都青羊区成都市树德中学高 二上学期月考语文试卷

一、现代文阅读（ ）

1. 阅读下面的文字，完成下列各题。

从“抵制韩流”看消费型民族主义

梁文道

①韩剧风猛烈吹袭大陆后，就有很多人看不过去要出来说话，这种事我们大可以引为茶余饭后的闲谈话题，一笑置之。但是我们也应认真思索，为什么我们可以这么轻易地把爱韩剧就等于汉奸、看国产片就等于爱国的逻辑理直气壮地宣之于口，而且竟还有市场？很多人之所以能够不假思索地说出这种话，是因为近年有一股更大的潮流，这股潮流就是“消费型民族主义”。

②首先，我们要注意它与抵制日货的道路不尽相同。不管你同意与否，提倡抵制日货的人至少还试图搬出一套罢买日货可以打击日本商界然后日本企业会抱怨日本政府外交政策的推理。“消费型民族主义”却是诉诸感情直觉，要大家以抵制某产品的方式直接表达爱国情怀。当然，实际操作起来，“消费型民族主义”又会和抵制日货运动相混杂，成为后者的指导精神。

③其次，“消费型民族主义”不是一种经济政策上的保护主义。奉行保护主义的国家如韩国，会硬性规定电影院每年要有一定日数放映韩片，以保证电影生产数量的稳定，以阻挡外来电影带来的竞争压力，目的是扶持自己国家的特定产业。保护政策好还是不好，各有各的观点，但它起码也是套言之成理的说法。“消费型民族主义”着眼的却不是这么深层次的产业发展问题，它只不过是一种浮浅的情绪表达和标签。

④“消费型民族主义”的出现，靠的是两种逻辑。一个是民族主义本身的空洞，另一个是市场营销的文化转向。什么叫民族主义的空洞呢？难道民族主义不是很强大很澎湃的一种意识形态吗？的确，它是的。但它之所以强大，之所以能够把一切事物都纳在民族旗号下，照研究民族主义的人类学家安德森的说法，正是因为它的内涵是空的。举个例子，由于没有人能够肯定到底某物的民族性是什么，所以我们才能把一件衣服说成是很有民族性的，一部汽车是很民族的，甚至连一种动物也是很能代表某民族的（尽管他在血统上和这一民族无关，也不是这一民族培育出来的品种），没有什么不可以被命名为很民族的。

⑤也要注意如今的市场营销越来越强调感性和文化，怎样将一件产品从市场上芸芸竞争者中区分出来，靠的不一定是价廉，也未必是物美，而是它带给你的体验与文化印象。所以广告和设计等创意产业才会变得日益吃香，所以一双外国名牌运动鞋要比同厂生产的本地杂牌贵得多。诉

诸正统的国家印象正是产品营销的手段之一，某个服装品牌标榜自己来自法国，让人穿了就变得很高档很浪漫，与某位明星标榜自己是土产中国人，让人看了就证明自己很爱国，其实是同一回事。

⑥“消费型民族主义”建立在这两种逻辑之上，几乎可以运用于所有商品而无往不利。它总是呼唤大家的身份认同，要求大家“团结”，叫大家“是中国人的就得看中国片”“是中国人的就得抽中国烟”“是中国人的就要穿中国内裤”，仿佛电影、香烟与内裤和人一样都是有国籍的。但说到底，“消费型民族主义”只不过是商人们促销的借口，经不起严格分析，纯粹是种循环论证：我是中国人因为我看中国人投资的电视剧，我看中国人投资的电视剧因为我是中国人。

（选自《噪音太多》，花城出版社2009年版，有删改。）

（1）下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是

- A. “消费型民族主义”不同于抵制日货的道路，从而成为实际操作中的抵制日货的指导精神。
- B. 作者认为“消费型民族主义”只着眼于产业发展的浮浅层面，不及经济政策上的保护主义。
- C. 如今产品的体验与文化印象越来越成为产品的竞争优势，这促进了创意产业的蓬勃发展。
- D. “消费型民族主义”基于民族主义的空洞和市场营销的文化转向，用于所有商品无往不利。

（2）下列对原文论证的相关分析，不正确的是

- A. 文章开头写抵制韩流现象，是为了由此引出“消费型民族主义”的概念，随后进一步分析。
- B. 文章运用举例论证和对比的方法，从两个不同的角度分析得出“消费型民族主义”的特点。
- C. 文章在论证中以大量篇幅阐述“消费型民族主义”基于两种逻辑，彰显了作者的理性思考。
- D. 文章第六段单独作为一个论述层次收束全文，表达作者对“消费型民族主义”的否定批判。

（3）根据原文内容，下列说法不正确的一项是

- A. 通过罢买日货来打击日本商界而引起日本企业的不满，是“消费型民族主义”者的一厢情愿。
- B. 如果民族主义的内涵充实具体，它就不可能成为把一切事物都纳在民族旗号下的强大意识形态。

- C. 在如今市场营销的文化转向的背景形势下，物美价廉的商品不一定能在芸芸竞争者中脱颖而出。
- D. 按照“消费型民族主义”的要求，具有爱国情怀的人就应该抵制其他国家的产品、消费本国产品。

2. 阅读下面的文字，完成下列各题。

转角照相馆

[香港]东瑞

晨风刮着，落叶在地面上滚动着，发出沙沙沙的声响。

这一区都是五十年以上的唐楼。前面一条大马路，行人稀少，大半天不见一个人影。大约在中段，有一条横街，密集并排着一列都是五六层高的唐楼。唐楼窗外，架满横七竖八的晾衣长竹竿。横街偶然有一两只流浪狗走过，对空乱吠几声，之后，就静得犹如死寂的墓地。

照相馆就在大马路和横街交界处的转弯。木门很残破，除了馆主上班。每天发出悉悉索索锁匙钻锁孔、然后“咿呀”的一声的开门声，到了一天将尽再次重复之外，不再有任何其它声音了。

照相馆的丘老板今年已六十岁。老伴在十几年前离世时，他失去了一个好帮手，加上生意清淡，本来就要把照相馆结束掉，但他舍不得。尽管已几乎没有什么生意，他还是准时每天早上九点就到照相馆上班。储蓄的老本快要吃光了，一年前他做了一个重大的决定，将唐楼上的居屋卖掉了。过几天就是交楼的日子。他就要搬到照相馆来住了。

新儿不久就要三十岁了，在厨艺学院学做厨师，还没毕业。丘老板想，这家照相馆留传给儿子不现实也不合适，何况十几年前儿子就已多次激烈地劝老爸将它结束，他就是不肯。儿子的话如今还在耳际响着：爸，照相技术大革命，数码机越出越新。如今人人玩自拍，连做证件的相片、全家福的照片都是自己拍了……谁还上我们照相馆照相!……在事实面前，他无法和儿子辩论，是的，早就该结束了。只是四十年来的感情，这儿的每一件过时的工具，包括那些老爷摄影器材，什么蒙头摄影机啦，打光伞啦，

老爷椅子啦……都像有生命似的，令他不忍遗弃。

记得六十年代末期，他从父亲手中接棒时，父亲就跟他说起转角照相馆的“威水史”^①——照相馆拍得最多的是全家福。但有一次，一位父亲牵着一个十一二岁的漂亮女孩来此拍合照，他将洗出的相片贴在橱窗里，大约一年后，一个电影公司的老板走过，看中了女孩，联络上父亲，从此，女孩被发掘出来做明星还频频获奖，改变了一生的命运。新闻在报纸上刊登后，非常轰动，一时间，不知多少做明星梦的少女争先恐后到与“明星”有缘的转角照相馆拍照，并要求父亲相片洗好贴在橱窗内。那几年，照相馆的生意如日中天，不知有多少人跟风，也开起照相

馆。“什么生意、行业都是有起有落的……你要坚守着。”这是父亲的最后一句话。完全没想到从父亲那里接过手，竟也四十年过去了。他苦苦支撑到现在，已没有退路了，连住屋都卖掉来贴生活费了。儿子的学费他仍在负担呢。

看报纸看到一半，丘老板打起盹，想的竟都是这些不堪回首的陈年旧事。

中午，他叫外卖，一盒饭不过二十元，他也分两餐吃，留一半给晚餐。他将二十元纸钞交到送饭的小伙子手中时，还多给了一只二元硬币。小伙子将二元搁在台面上不取，反而问：“什么时候搬下来？”

“要帮忙吗？”他答：“后天，家具基本上都不要了。一个小衣柜，较重，帮帮我。其它我一个人就行了。”小伙子问：“阿新毕业了吗？听说在拍拖？”“再过一个月就毕业，打算一年后就结婚。”小伙子在破沙发上闲坐了一会，与丘老板相对无言，站起，向他告辞走了。

住处卖掉后，小新也跟着老爸，在照相馆打地铺。

父子俩夜夜沉默。父亲不能给儿子留下什么，心中有愧；儿子学艺未毕业，无法供养父亲，内心也感隐痛。他说：“儿子，我没什么给你做结婚贺礼，照相馆以后你把它卖掉吧。”小新心想：“这偏僻地方的唐楼能值多少钱，照相馆又那么小。”但他没说出来。

一个午夜，丘老板睡不着，摇醒儿子：“帮爸爸拍一张半身照。”小新感到突然。数码相机，一部两万多元的，他玩得出神入化，而五十年前的、仍要用黑布盖头的老爷机大家伙，他就不知所措了。老爸如此这般教他，新很快上手拍了一张。

照片中的丘老板，精神奕奕，露出丝丝忧郁中的淡淡微笑。这是丘老板一生中的第一张照片，也是他最后一张头像。因为一星期后他心脏病发，突然去世了。

……

[注]①“威水史”：粤语“了不起”的意思。

(1) 下列对这篇小说有关内容的分析和鉴赏，不正确的一项是

- A. 小说开头两段描写了秋风落叶萧瑟的景象和横街破败的容貌，不仅点明了季节、地点，营造了静寂荒凉的氛围，也暗示了照相馆的命运。
- B. 午夜无眠的丘老板摇醒儿子为自己照了人生中第一张照片，也是最后一张头像，这一举动蕴含了多少不舍眷恋与无奈，读来令人隐隐心酸。
- C. 小说注重于细微处写人，从外卖小伙“将二元搁在台面上不取”，“反问‘要帮忙吗？’”“沙发上闲坐，与丘老板相对无言”中可看出他的质朴与善良。
- D. 小说以朴实的语言展现了父子两代人就照相馆的去留所展开的一系列激烈的矛盾冲突，再现了社会变迁下照相馆的沧桑历史和身处其中的人物的的心灵历程。

(2) 丘老板有怎样的性格特点？请结合全文简要分析。

(3) 如果给这篇小说续上两种结尾，你认为哪一种更好？为什么？

结尾一：丘老板死后半年，小新接到爱护文物事务署的电话，约他商谈有关收购“转角照相馆”的事宜。他们开价一千万，修葺后会向公众开放，他们认为像这样历史几乎将近一百年的古董照相馆，在现代都市里已很少了，观赏价值很高。

就这样，父亲对他的结婚贺礼，除了一个新楼的海景单位外，还有一场盛大体面的婚礼晚宴。新婚夜，他愧悔交织，流下了男儿泪。

结尾二：丘老板死后小新关闭了照相馆。又过了半年，照相馆所在的横街被一家地产商看上并出资拆迁收购。这一区住在五十年以上历史唐楼里的街坊们都欢欣于这一场机遇。小新也不例外。这一天，他拿着不菲的赔偿款最后一次来到照相馆。在用铁链锁住残破木门的那一刻，他仿佛看到了自己新婚的住宅和盛大的婚宴，也仿佛看到了即将拔地而起的高楼和横街全新的明天。新婚夜，他想起了父亲，决定用剩下的钱开一间数码商店。

二、古诗文阅读（34分）

3. 阅读下面文言文，完成后面的习题。

守仁已病甚，疏乞骸骨，举郟阳巡抚林富自代，不俟命竟归。行至南安卒，年五十七。丧过江西，军民无不缟素哭送者。

守仁天资异敏。年十七谒上饶娄谅，与论朱子格物大旨。还家，日端坐，讲读《五经》，不苟言笑。游九华归筑室阳明洞中泛滥二氏学数年无所得谪龙场穷荒无书日绎旧闻忽悟格物致知当自求诸心不当求诸事物喟然曰道在是矣。遂笃信不疑。其为教，专以致良知为主。谓宋周、程二子后，惟象山陆氏简易直捷，有以接孟氏之传。而朱子《集注》《或问》之类，乃中年未定之说。学者翕然从之，世遂有“阳明学”云。

守仁既卒，桂萼奏其擅离职守。帝大怒，下廷臣议。萼等言：“守仁事不师古，言不称师。欲立异以为高，则非朱熹格物致知之论。号召门徒，互相倡和。才美者乐其任意，庸鄙者借其虚声。传习转讹，背谬弥甚。”帝乃下诏停世袭，恤典俱不行。

隆庆初，廷臣多颂其功。诏赠新建侯，谥文成。二年予世袭伯爵。大学士申时行等言：“守仁言致知出《大学》，良知出《孟子》。”

守仁弟子盈天下，其有传者不复载。惟冀元亨尝与守仁共患难。

冀元亨，字惟乾，武陵人。笃信守仁学。举正德十一年乡试。从守仁于赣，守仁属以教子。宸濠怀不轨，而外务名高，贻书守仁问学，守仁使元亨往。宸濠语挑之，佯不喻，独与之论学，宸濠目为痴。他日讲《西铭》，反覆君臣义甚悉。宸濠亦服，厚赠遣之，元亨反其赠于官。已，宸濠败，张忠、许泰诬守仁与通。诘宸濠，言无有。忠等诘不已，曰：“独尝遣冀元亨论学。”忠等大喜，掇元亨，加以炮烙，终不承，械系京师诏狱。

世宗嗣位，言者交白其冤，出狱五日卒。元亨在狱，善待诸囚若兄弟，囚皆感泣。其被逮也，所司系其妻李，李无怖色，曰：“吾夫尊师乐善，岂他虑哉！”狱中与二女治麻枲不辍。事且白，守者欲出之。曰：“未见吾夫，出安往？”按察诸僚妇闻其贤，召之，辞不赴。已就见，则囚服见，手不释麻枲。问其夫学，曰：“吾夫之学，不出闺门衽席间。”闻者悚然。

（节选自《明史·王守仁传》）

（1）下列加点词的解释，不正确的一项是

- A. 守仁已病甚，疏乞骸骨 乞骸骨：自请退職
- B. 学者翕然从之 翕：一致
- C. 宸濠语挑之，佯不喻 喻：明白
- D. 械系京师诏狱 械：器械

（2）下列对文中画线部分的断句，正确的一项是

- A. 游九华归/筑室阳明洞/中泛滥/二氏学数年/无所得/谪龙场穷荒无书日/绎旧闻/忽悟格物致知当自求/诸心不当求/诸事物喟然曰/道在是矣。
- B. 游九华归/筑室阳明洞中/泛滥二氏学/数年无所得/谪龙场/穷荒无书/日绎旧闻/忽悟格物致知/当自求诸心/不当求诸事物/喟然曰/道在是矣。
- C. 游九华归筑室/阳明洞中泛滥二氏/学数年/无所得/谪龙场/穷荒无书/日绎旧闻/忽悟格物致知当自求诸心/不当求诸事物/喟然曰道/在是矣。
- D. 游九华归/筑室阳明洞中/泛滥二氏/学数年无所得/谪龙场/穷荒无书日/绎旧闻忽悟/格物致知当自求诸心/不当求诸事物/喟然曰道在/是矣。

（3）下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

- A. 王守仁认为宋代周敦颐、二程兄弟以后，只有象山陆九渊的学说简易直捷，能够上接孟轲的学统。他认为朱熹的《集注》、《或问》等，是中年时还不成熟的学说。
- B. 守仁死后，桂萼弹劾他擅离职守，并认为守仁在学术上不取法先贤，不称道前儒。他还认为若论达到标新立异、格调最高的学术水平，非朱熹格物致知的学说莫属。
- C. 冀元亨对朱宸濠反复陈说君臣大义，并拒绝其所赠的礼物，后来面对诬陷，经受严刑拷打，坚持立场，不攀诬王阳明，这正是践行阳明学说“良知”的具体体现。
- D. 冀元亨的妻子李氏，面对逮捕毫无惧色，在狱中还和两个女儿一起不停地编麻，守礼有节，令人肃然起敬。冀元亨夫妇的言行中，均表现出坦荡、磊落的君子风度。

（4）把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

- ① 才美者乐其任意，庸鄙者借其虚声。传习转讹，背谬弥甚。
- ② 事且白，守者欲出之。曰：“未见吾夫，出安往？”

4. 阅读下面这首宋词，回答后面的问题。

水调歌头·李太白画像

[宋]李纲

太白乃吾祖，逸气薄青云。开元有道，聊复乘兴一来宾。天子呼来方醉，洒面清泉微醒，余吐拭龙巾^①。词翰不加点，歌阕满官春。

笔风雨，心锦绣，极清新。大儿中令，神契兼有坐忘人^②。不识将军高贵，醉里指污吾足，乃敢尚衣嗔。千载已仙去，图象耸风神。

【注】①相传李白醉酒呕吐，唐玄宗以巾帕为其拭面。②“大儿中令”、“坐忘人”，分别指李白的好友郭子仪、司马子微。

(1) 下列评价与本词中李白诗歌特点不相符的一项是

- A. 外枯而中青，似澹而实美
- B. 白也诗无敌，飘然思不群
- C. 笔落惊风雨，诗成泣鬼神
- D. 清水出芙蓉，天然去雕饰

(2) 阅读下面的文字，回答问题。

酒入豪肠，七分酿成了月光，剩下的三分啸成剑气，绣口一吐，就半个盛唐。

——节选自余光中《寻李白》

请结合李白词作，具体谈谈你对余光中诗句中的“剑气”的理解。

5. 阅读下面的诗歌，回答后面的问题。

秋兴八首（其七）

杜甫

昆明池水汉时功，武帝旌旗在眼中。

织女^①机丝虚夜月，石鲸鳞甲动秋风。

波漂菰米^②沉云黑，露冷莲房坠粉红。

关塞极天惟鸟道，江湖满地一渔翁。

【注】①织女：指昆明池中的织女石像。②菰米：即茭白，一种草本植物，生浅水中，叶似芦苇，根茎可食。

(1) 以下对本诗的理解和分析，不正确的一项是

- A. 首联中的“汉时功”“武帝旌旗”，旨在描绘汉武帝时代国力昌盛、景物壮丽和物产丰饶的景象，洋溢着欢快的抒情色彩。
- B. 颈联中菰米漂浮如黑云一片，池中粉荷纷纷凋落。作者借助菰米、莲蓬无人采摘这一细节，点染出清秋的冷落凄凉。
- C. 尾联中“鸟道”一句，运用夸张手法极言山路陡峭唯有飞鸟可行，借关山阻隔之痛，反映诗人政治上的坎坷艰难。

D. 诗人驻足夔州，心念长安，将唐朝的“昔盛”与“今衰”结合，将诗人的暮年漂泊与国家命运的关注契合，感情真切。

(2) 下列对诗歌颔联的赏析，不正确的一项是

- A. 出句中的“虚”有“空对”之意，写出了昆明池中的织女空对夜月，辜负了清秋月色的情景。
- B. 对句中“动”即“抖动”之意，生动传神地描绘了石鲸的鳞片似乎在秋风中兀自抖动的画面。
- C. 作者想象出昆明池今日的萧瑟冷落，映射出诗人内心的落寞，也暗指唐王朝国运衰颓的现实。
- D. 该联对仗工整，体现了格律诗的要求。同时以动衬静、虚实相生、意境开阔，读来令人动容。

三、默写(7分)

6. 黄鹤之飞尚不得过，_____。

7. 寒衣处处催刀尺，_____。

8. _____，独留青冢向黄昏。

9. 在《蜀道难》中，李白引用神话传说为其增添了浪漫主义色彩。如引用“五丁开山”这一神话传说的句子是“_____，_____。”

10. 杜甫《登高》一诗中，写诗人时值深秋，体弱多病，离家万里，突出他羁旅之愁和孤独之感的句子是：_____，_____。

四、语言运用(15分)

11. 下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是

①这块神奇的土地上，既有浩如烟海的传统文化典籍，也有丰富多彩的民俗文化和各种流派的现代艺术，这些都深深吸引着前来参现的外国友人。

②在现实生活中，很多人只艳羡马云的财富与成功，却很少有人去关注他在创立阿里巴巴前的那段宵衣旰食的艰苦岁月。

③在《三国演义》中，诸葛亮正是洞悉了周瑜是个胸无城府、气量狭小之人，于是巧施妙计，“三气周瑜”，终致其气绝身亡。

④拉斯维加斯曼德勒海湾酒店附近发生的那场震古烁今的枪击案，已成为当代美国枪击案中死亡人数最多的一次恐怖袭击事件。

⑤经过周密的调查，公安人员终于掌握了在逃人员的行踪，然后兵分三路，按图索骥，一举将他们全都缉拿归案。

⑥这几幅书法作品笔走龙蛇、流畅飘逸，在本次春季拍卖会甫一亮相，就引起了国内外藏家的极大兴趣。

A. ①②④

B. ③④⑤

C. ②③⑥

D. ①⑤⑥

12. 下列各句中，没有语病的一句是

A. 南通将大力发展公共交通，引导群众更多地选择公共交通工具出行，加大对“黑头车”的查处，从而压缩“黑头车”的生存空间。

B. 为配合第一次全国可移动文物普查，故宫计划利用3年时间，对部分藏品进行影像采集，开展登记著录、普查清理等工作。

C. 要深刻认识中国梦战略思想的重大意义，全面领会和准确把握中国梦的价值内涵，最大程度地让国际社会了解中国梦、认知中国梦、共享中国梦。

D. “青食”饼干在60多年中一直畅销不衰，深受广大消费者所欢迎和喜爱。一代代“青食”人，用自己的辛勤努力，把“青食”品牌铸就成为“中国驰名商标”。

13. 下面关于《红楼梦》的说法，不正确的一项是

A. “两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目。……闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分。”这写的是林黛玉，她的性格特点是：多愁善感、多才多艺。

B. 小说以贾、史、王、薛四大家族的兴衰为背景，以富贵公子贾宝玉为视角，描绘了一批举止见识出于须眉之上的闺阁佳人们的人生百态，可以说是一部从各个角度展现女性美的史诗。书中有句话说：“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无瑕”，其中“阆苑仙葩”指的是贾宝玉，“美玉无瑕”指的是林黛玉。

C. 《红楼梦》是中国古代章回体长篇小说，又名《石头记》等，被列为中国古典四大名著之首，共120回，一般认为前80回由清代作家曹雪芹所著，后40回由高鹗续写。

D. 贾府的“四春”分别是：孤独的元春、懦弱的迎春、精明的探春、孤僻的惜春，“原应叹息”之意。“满纸荒唐言，一把辛酸泪，都云作者痴，谁解其中味。”这是该作品的开卷诗。

14. 下面是开达律师事务所开业辞中的片段，其中有六处表达不得体，请指出并改正。

值此美好的金秋十月，我们在这里隆重祝贺开达律师事务所开业。我谨代表本所，向在座的所有嘉宾表示热烈的欢迎和深深的感谢，欢迎你们到场指导！

开达律师事务所将秉承诚信友好的原则，竭诚服务。在相关的法律知识援助方面，欢迎各界朋友前来征询，我们乐意鼎力相助，一定不吝赐教。接下来我们将向在场各位惠赠《实用法律知识》一册。谢谢大家！

①将 _____ 改为 _____

②将 _____ 改为 _____

③将 _____ 改为 _____

④将 _____ 改为 _____

⑤将 _____ 改为 _____

⑥将 _____ 改为 _____

五、写作（20分）

15. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于300字的议论片段。

“生活是一篇草稿。每个故事都是下一个故事的草编，人们涂改来，涂改去，当弄得几乎干干净净没有什么差错时，生活也就结束了。”法国年度畅销小说《没什么要紧》中的这句话引发了你怎样的联想和思考？请阐述你的看法和理由。

要求：结合材料内容及含意，自选角度，自定立意，自拟标题。观点鲜明，论述有理有据。